

记者 赵恩霆

四次遭刑事指控

3月30日,纽约州一个大陪审团就特朗普所涉“封口费”案件举行闭门听证后决定对其提起刑事指控,这是美国历史上首次有前总统遭到这类指控。当时,曼哈顿地区检察官、民主党人布拉格正牵头调查特朗普与两名女性有染并支付“封口费”试图掩盖性丑闻一事。

6月9日,美国司法部公布起诉书,对特朗普提出37项联邦刑事重罪指控,指控其卸任时将数以千计的文件非法带离白宫,以“危险方式”留在海湖庄园,其中部分文件涉及国家安全机密。

具体来说,美国联邦调查局在2022年8月8日突击搜查了海湖庄园,这是美国历史上首次有前总统因刑事调查而被突击搜查住所。法院下令公开的查获物品清单显示,执法人员共查获1万多份文件,其中100多份带有保密级别,另有48个标记为“保密”的空文件夹。

8月1日,美国司法部在一份45页的起诉书中针对特朗普提起4项刑事指控:合谋欺骗美国、合谋阻碍官方程序、阻碍和企图阻碍官方程序、合谋企图阻碍他人行使宪法权利。

其中,阻碍官方程序相关罪名指特朗普支持者2021年1月6日冲击国会大厦,阻碍参众两院联席会议认证2020年大选结果。主持案件调查的司法部特别检察官史密斯说,特朗普支持者在选举结束后冲击国会,由特朗普的谎言挑起,是对美国民主史无前例的攻击。

8月14日,特朗普又在佐治亚州因涉嫌推翻2020年大选结果而受到13项重罪指控。这是他卸任后第二次因涉嫌干预2020年大选而受到刑事指控。2020年大选中,特朗普在佐治亚州以不足1.2万票的差距输给民主党籍现任总统拜登。

具体来说,特朗普在2021年1月2日致电佐治亚州州务卿拉芬斯珀格,称他想“找到”足够选票,推翻在佐治亚州败选的结果。正是这通电话开启了佐治亚州富尔顿县地区检察官威利斯针对特朗普及其盟友的调查。

支持率碾压对手

自从2015年6月首次宣布竞选总统以来,特朗普一直是个话题人物,甚至是个争议性人物。与8年前相比,特朗普早已不是“政治素人”,现在的他尽管背负着数十项刑事指控罪名,但其在美国日益分裂的社会和极化的政坛如鱼得水,似乎正一点接近再次入主白宫的目标。

如果放在8年前,特朗普是绝对不会错过共和党初选电视辩论的。当年,主打一个反建制的他,正是凭借在首轮党内初选辩论中的抢眼表现,赢得了极高人气,从20多名党内竞选中杀出重围,代表共和党“意外”击败民主党人希拉里。

彼时的特朗普深谙社交媒体之道,通过网络平台开展自我营销。但作为政坛新人,他仍然需要利用电视辩论这种传统方式增加曝光率,与社交媒体平台一起,全方位地在选民心中刻画与众不同的“特朗普形象”。

也是从那时起,竞选周边产品成为特朗普推销自己的手段之一,最典型的莫过于一顶印有“Make America Great Again(MAGA/让美国再次伟大)”的红色棒球帽。这句话是特朗普首次竞选总统时的标志性口号,后来发展成为其庞大支持者群体最具代表性的标签。

美国政治社会的分裂,为特朗普崛起创造了土壤。反过来,特朗普的政策主张及其与民主党人的缠斗,又进一步加剧了美国政治社会的极化。卸任后的特朗普仍

8月24日那天,还有一件不大不小的事值得关注——美国前总统特朗普前往佐治亚州富尔顿县监狱自首,一张史无前例的监狱“大头照”流传开来。

此前一天,特朗普缺席了共和党内初选首场电视辩论。在特朗普看来,以他现在的人气根本没必要去浪费时间辩论,其支持率领先第二名数十个百分点。

特朗普不去参加辩论不稀奇,但前总统去自首在美国历史上绝无仅有。可对特朗普来说不叫事儿,毕竟这已经是他今年以来第四次遭到刑事指控。

特朗普式营销与作秀



这是今年4月12日美国前总统特朗普抵达纽约特朗普大厦时的照片。 新华/法新

然保持着较高曝光率和支持率,既能与现任总统拜登抢风头,又能在共和党内碾压所有竞争对手。

8月20日,特朗普宣布不会参加共和党初选首轮电视辩论当天,美国哥伦比亚广播公司发布的民调结果显示,尽管他接连遭到刑事指控,但其在可能参加共和党初选的选民中的支持率高达62%。相比之下,他在党内的头号竞争对手、佛罗里达州州长德桑蒂斯的支持率仅16%,其他党内竞选人的支持率均不足10%。

另一项由路透社与益普索集团在8月进行的民调显示,特朗普在共和党人中的支持率达47%,德桑蒂斯的支持率则从7月时的19%降至13%,其他竞选人的支持率都不到10%。

“特朗普式叙事”

特朗普遭到的刑事指控越多,其支持率反而越来越高,这种“反常”表现原因有二:

一来说明特朗普的选民基本盘比较稳固,并且在这部分选民看来,一个接一个的调查和指控是民主党人针对特朗普发起的“政治报复”,而这恰恰是特朗普一直以来所宣称的;

再者反映出特朗普的商人底色,利用当前美国社会的分裂,主动营销自己“被迫害”的境遇,通过“特朗普式叙事”将自己被起诉“塑造”成美国的“悲伤时刻”,从而使负面新闻产生“正面效应”,吸引选民眼球并博得同情和支持。

3月底,特朗普得知自己遭起诉后,迅速发长文坚称自己清白,指责这是“美国历史上从未有过的政治迫害”,称此举意在干预2024年大选。4月初,他在应诉前再次宣称:“我从未想过这样的事会发生在

美国,从没想到过。”

此后,类似措辞在特朗普的相关表态中反复出现。6月12日,他启程前往佛罗里达州迈阿密就“密件门”应诉前在社交媒体上发文说:“希望全国民众都看看激进左翼正在对美国做什么。”8月两次遭到刑事指控时,特朗普均宣称“这是美国非常悲伤的一天”。

不仅如此,特朗普还会先于检方和法院一步,“预告”自己将遭到刑事指控。6月8日,特朗普的律师特拉斯蒂确认特朗普将因“密件门”遭到司法部刑事指控,这比美国司法部公布起诉书早了一天。

接下来,特朗普在7月18日主动预告自己将因2021年1月6日的国会山骚乱事件受到刑事指控。而美国司法部公布该案起诉书是在8月1日。8月14日再遭刑事指控后,特朗普又在8月21日宣布自己将于24日主动到佐治亚州富尔顿县投案自首。而就在8月20日,特朗普宣布不会参加23日的共和党内初选首场电视辩论。他说:“公众知道我是谁,以及我的总统任期多么成功,所以我不会参加辩论。”

把自首转化成商机

8月23日晚,共和党内初选首场电视辩论在威斯康星州密尔沃基举行,时长大约2小时,由美国福克斯新闻台主办,8名共和党总统竞选人参与辩论,分别是佛罗里达州州长德桑蒂斯、前副总统彭斯、前常驻联合国代表黑利、新泽西州前州长克里斯蒂、阿肯色州前州长哈钦森、北达科他州州长布尔古姆、南卡罗来纳州联邦参议员斯科特和企业家拉马斯瓦米。

就在辩论开场前几分钟,一段预先录制的他接受福克斯新闻台前知名主持人卡尔森专访的视频在社交媒体X(原推特)上播出。尽管专访内容多为2020年大选争议等老生常谈,但这段时长46分钟的视频浏览量却达到约7400万次。

实际上,在特朗普民调遥遥领先的情况下,这场辩论被外界戏称为“第二名之争”。特朗普被辩论主持人形容为“没在房间里的大象”,有趣的是,当主持人问及“如果特朗普因刑事指控获罪,但又赢得共和党总统候选人提名,是否会支持他”时,8名竞选人中有6人举手支持,只有克里斯蒂和哈钦森反对。

虽然特朗普声称是因为自己支持率的巨大优势才不参加辩论,他没挑明的或许还有电视辩论这种传播方式已经不如8年前那么重要了,至少对特朗普来说可能如此。

早在2021年10月,特朗普就宣布创建社交平台“真实社交”,彼时因国会山骚乱事件,他在推特、脸书等社交媒体上的账号在当年1月被封禁。后来,美国企业家马斯克收购推特后,在去年11月恢复了特朗普的账号。当时,特朗普一度坚称使用自创平台“真实社交”,拒绝重返推特。

不过,特朗普8月24日重返社交媒体X(原推特),发布自己的监狱“大头照”,图片上写有自首的日期,被控“推翻选举结果”的罪名以及一句“决不投降”。这条帖子发布后5小时就获得6100万阅读量,这比他参加辩论站着争吵两小时划算得多。

除了人气,特朗普还获得了竞选资金。3月30日首次遭刑事指控后的24小时内,其竞选团队获得超过400万美元捐款,接下来24小时又获得100万美元。8月24日自首以来,特朗普已筹款710万美元,其中仅25日一天就筹款418万美元。而这些筹款主要来自其竞选团队销售的印有特朗普监狱“大头照”的T恤、海报、贴纸等周边产品,售价从12美元到34美元不等。

在民主党人叙事中,在华盛顿政治圈有支持特朗普的“MAGA派”,而其支持者则在民间形成了“MAGA”运动,二者从上到下撕裂着美国。其实,民主、共和两党是撕裂美国的两只手,谁也逃不了干系。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196557 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)